

watch|上观观察家

# 提高收入水平是激发消费需求关键因素

我国居民的消费潜能已初步被激发出来;如果未来相关政策能够继续坚持,近10年来一直困扰我国经济的居民消费需求不足问题,可能逐步得到缓解。我国居民迫切希望能够积累起某种最低限度的“储备资产”,一旦这一目标实现,其消费潜能就可能被激发。从这个意义上说,财富水平亦即收入水平的提高,应该是激发居民消费需求的关键。

□鲁政委

近期居民消费表现强劲。根据商务部的监测,在刚刚结束的“五一”黄金周里,全社会消费品零售总额达到了3200亿元,较去年同期增长15.5%。与此同时,国家统计局提供的数据也显示,自去年以来,我国社会消费品零售总额累计同比增速持续走高,到一季度末,已达到14.9%,恢复到1997年4月前后的水平。所有这些数据均明确显示:我国居民的消费潜能已初步被激发出来;如果未来相关政策能够继续坚持,近10年来一直困扰我国经济的居民消费需求不足问题,可能逐步得到缓解。

在主流发展经济学看来,由于人们的一般需求均已得到较好满足,因而,消费需求不足更易见于经济发展水平相对较高的社会中,而低收入国家则更可能因过度消费而导致储蓄不足。

## 财富不透明 福布斯也徒叹奈何

□魏也

5月7日,福布斯正式宣布,从今年起,福布斯取消中国慈善榜。这是福布斯为中国富豪排名8年来,取消的第一张榜单。1999年,美国的《福布斯》杂志进入中国,推出首张中国富豪榜,一炮而红。2004年开始,福布斯为中国慈善家排榜,截至目前,已推出了3张慈善榜。

对于福布斯中国慈善榜“半路夭折”的原因,福布斯中文版市场总监张晚华接受媒体采访时说,中国的慈善事业不如国外成熟,很多富豪捐赠方式隐秘;不少企业家保持低调,不愿公开其在慈善领域的贡献,增加了数据调查难度。福布斯的苦恼归根结底在于我国财富不透明。一方面,富豪不愿意露富——哪怕这种露富是在慈善事业中,从而导致捐赠不透明。另一方面,许多慈善家捐赠绕过慈善机构,直接捐向某些社会项目或者是建立自己的基金,使得相关机构无法掌握确切数据。

其实,这种苦恼不仅福布斯有,就连我国有关部门也难以摆脱。国家税务总局在要求个税申报之初就声称,截至2006年年底,他们已经在全国范围内建立了2000万人的收入档案,可以通过设定指标来查找年所得12万元以上和接近12万元的纳税人(估计年所得超过12万元的人数为600万—700万人)。国税总局公布了五个掌握高收入者情况的渠道,显得胸有成竹。然而,截止到目前,全国自行纳税申报总人数连三成都不到,而有关部门也一改当初的自信态度,难言之隐不言自明。

不管怎么说,福布斯取消中国慈善榜是值得思考的一件事情。最直接的一个问题是,这会不会影响到我国富豪的捐助热情?慈善事业是公益事业,需要激发人们的善心,富豪榜在某种程度上而言比枯燥的说教更能触动富豪们。没有了慈善排行的激励,一些富豪不捐赠社会就可能变得心安理得。

当然,我国有关部门也有自己的慈善榜,但是,这一慈善榜仅限于直接向有关部门捐助的人,而那些绕过慈善机构,直接捐向某些社会项目或者自建基金的人,则无缘进入排行榜,由此造成的不公有可能给那些热心捐助社会的富豪带来不良影响,同时,也不利于在慈善机构之间形成竞争关系,促使他们在竞争中快速发展。

我们需要一个促使财富透明的机制,这不仅可以减少社会运行成本,增加彼此之间的信任度,也能促使依法纳税,减少暗箱操作,使整个中国社会包括人的思想观念发生重大变化。到了那时,不用福布斯,只要有兴趣,人人都可以发布慈善排行榜了。

但令人意外的是,正是在我国这样一个刚刚跨过温饱门槛,从而在提升居民消费需求方面有着先天优势的经济体,却自1992年开始,居民消费倾向出现持续性的冲击下显性化,最终发展成为我国经济内外失衡的关键问题。应该说,总体上极低的居民消费水平有着双重政策含义,即一方面,由于尚处在较低的生活水平上,居民应该具有较强的改善生活水平的动机。国外经济学家的实验研究已清楚表明,现实中的消费者常常系统地以过度消费的形式偏离标准理性跨期配置资源模型的预见。这意味着,在贫穷的环境下,只要可能,人们通常不太可能放弃即时出现的提高消费、改善生活的宝贵机会,即使事后看来未必完全理

性。我国居民1990年代以来的消费状况也显示了这一点。在世界前10大经济体中,在1994—2003年间,我国居民最终消费增长速度是最快的,为7.80%,远远高于发达国家中最高美国的3.81%的水平,也同为发展中国家中的印度的5.33%的水平高出2.47个百分点。这一对比明确显示,总体仍然处在较低生活上的我国居民,有着强烈的改善生活水平的动机。但另一方面,极低的收入水平和相对较高的消费增速,也同时意味着居民总体上持有的财富水平也始终较低,即缺乏应付风险的必要“储备资产”,一旦经受冲击,其生活就可能跌至某个令人难以承受的灾难性水平之下。特别是在先前各种社会保障随着市场化推进而被不断剥离的情况下,这种情况就更可能出现。由此,居民迫切希望能够积累起某种最低限度的“储备资产”。而一

## 追究刑事责任利于遏制环境污染

□冯光明

近年来,我国经济发展迅速,取得了举世瞩目的成就,但与此同时,环境状况却在一定程度上呈现出恶化趋势,引起决策层和民众的普遍忧虑。“十一五”开局之年,我国单位国内生产总值能耗同比下降1.23%,化学需氧量和二氧化硫排放量不降反升,分别增长1.9%和2.4%,节能减排两大指标均未能完成。除了产业结构不合理、重工业结构比重高、经济增长方式粗放等因素,一些单位的肆意排污也是一个重要原因。

在我国环境保护和治理过程中,存在着一个非常严重的问题——违法成本低而收益很大。比如,一家污染企业在不购建任何污水处理设施、不作任何净化处理的情况下直接向外排污,每年可以“节省”下来数千万元,这等于为企业增加了数千万元收入,企业本能的逐利倾向就决定了他们有意无意地排污。要想阻止企业不恶意排污,必须使其所面临的违法成本远远高于其违法收益,但是,在我国,法律惩罚力度过于疲软发挥不了应有的作用。迄今为止,国家环保总局开出的最高罚单是100万元——针对造

## 高管薪酬制度设计:从初始公平开始

□乔新生

关于上市公司管理者的收入讨论很快演变成对大批判,人们从价值层面口诛笔伐,但很少从技术的角度提出建设性意见。

其实,给企业管理者定价始终是一个世界性的难题。在充分竞争的环境下,企业管理者的价格具有趋同性。但即使在发达的美国不同企业管理者的价格也不相同。中国国有企业改组上市之后,如何给企业管理者确定合适的工资薪金报酬,曾经困扰着决策者。在法学界有学者认为,民法法关注初始公平、过程公平,而经济法则关注结果公平。这种观点毫无价值。初始公平、过程公平与结果公平之间存在着内在的联系。如果没有初始公平,那么就很难有真正的过程公平和结果公平。过程公平直接影响结果公平,而结果公平则折射过程公平和初始公平。立法者在制定法律规则的时候,既要考虑初始公平,又要考虑过程公平,同时更要关注结果公平。作为



漫画 刘道伟

成数亿元损失的松花江水污染事故责任企业,而这一罚单已经是我国法律规定的最大限额。

至于地方环保部门,罚款金额更低。因此,许多企业根本就不怕罚款,最高100万元的罚单莫说对于大型企业,即使对于一般企业也不具有威慑力。要想有效遏制住环境污染的势头,必须“另辟蹊径”,以刑罚手段来弥补行政处罚等惩戒手段的缺陷。

国务院总理温家宝近日在全国节能减排工作电视电话会议上强调:要进一步加强节能减排工作,把节能减排作为当前加强宏观调控的重点,要有效控制高耗能高污染行

业过快增长。对重点用能单位和污染源要加强监督,对恶意排污行为实行重罚,严重的要追究刑事责任。以刑罚手段严惩环境污染行为早已经为世界发达国家所重视。以美国为例,在1989年,美国环保局打赢了71起对公民个人和公司的刑事诉讼,处罚累计达222个月的监禁和大约550万美元的罚金。1990年,美国环保局赢得了95%的诉讼案件,其中对50%的违法者个人判了刑。正是由于处罚如此严厉,才促使美国企业和民众养成了保护环境的良好自觉。

早在1973年,欧共体就在行动纲领中要求加强对环境的刑事保护,这一强硬而严厉

对应,人民银行提供的全国城镇储户问卷调查也显示:认为收入提高的居民在2007年第一季度达到了6年来的历史最高水平,而对未来收入信心指数也处于历史高位。因此,眼下实际收入水平的提高,以及未来收入预期的改善,应当是当前消费快速增长的最主要推动力量。

当然,由于城乡发展、区域发展的不平衡,未来我国居民消费可能表现为不同的层次。在城镇和农村较高收入群体中,其消费已跨过单纯温饱需求的阶段,而逐步迈向更高层次。在这一过程中,旅游休闲、医疗保健、教育娱乐、汽车和居住等领域,将成为其未来的主要消费领域。以汽车为例,在2006年的汽车销售中,私人购车比例已上升到80%。而对中低收入群体来说,其消费将主要集中在基本生活质量的进一步改善上。因而,服装、肉禽蛋奶、烟酒、子女教育的改善等可能成为其未来消费重点。而无论是哪一层次消费增长,都将带动我国未来物流和零售业的繁荣。(作者单位:兴业银行资金营运中心)

voice|上证名记者

## 人民币持续升值轨迹 是股市强劲上涨先兆

□乐嘉春

A股市场走势如此耀眼,这确实让许多人叹为观止。然而,正如笔者在《A股与人民币走势相似说明什么》(见2006年12月27日本报观点·评论版)中所指出的那样,人民币的持续升值是影响当前A股牛市行情异常火爆的一个根本原因。

事实上,A股市场走势与人民币升值大趋势之间具有很强的相关性。如果将人民币对美元汇率中间价的走势图反过来看,再叠加上上证综指走势图,我们会发现,两者之间的走势及波动曲线的斜率是基本一致的,而人民币升值对当前A股市场波动的重大影响非但没有发生变化反而还在强化。例如,昨天人民币对美元汇率中间价再度突破7.7关口,而上证综指也已逼近4000点关口。

那么,为什么人民币升值会对目前A股股指(尤其是上证综指)产生如此重大的市场影响力?我们不妨对此进行一番深入剖析。

目前,人民币升值的大趋势早已确立,全球资本开始将人民币资产(主要为房地产和股票)作为重要的资产配置对象,并增加人民币资产在它们投资组合中的比重。这表明,全球资本流动格局正在深刻变化,充沛的全球资本都在积极地和有计划地大量流入中国,以争抢人民币资产。这不仅凸现了人民币资产的相对稀缺性,而且也凸现了A股股票的相对稀缺性。从这个角度分析来看,人民币升值是导致目前A股市场之所以会出现如此强劲走势的基本因素之一。

当然,伴随着人民币资产的投资价值日益显著,重估人民币资产的隐蔽价值,也成为推动目前A股市场持续走牛的核心影响因素之一。例如,鉴于目前中国已采纳新的会计准则,近期A股市场掀起了对上市公司隐藏的股权投资、资产注入和房地产等资产价值的重估热潮。笔者认为,随着人民币升值幅度和速度的逐步加大和加快,上市公司中这部分资产的隐蔽价值还将大幅提升,这必将大大提升A股股票的潜在投资价值,以及增强A股市场持续上涨的巨大动力。

另外,如果我们超越A股市场来观察人民币升值的巨大市场影响,那么,人民币升值对股市的影响,将远远超出我们所能想象的合理范围。当然,投资是有风险的,但目前我们所面临的最大风险可能是我们无法认识到A股市场将赋予我们获取财富的巨大市场机遇。这一历史性投资机遇是千载难逢的。A股市场正在经历一场级别非常大的牛市行情,可能要远远超出我们可以想象的合理范围。

我们只有清晰地洞悉到未来人民币升值的大趋势,才能把握住目前和未来A股市场的波动趋势,才能读懂未来A股市场波动的“天象”与“密码”。否则,我们只能在莫名的担忧中让财富从自己的手指中无情地流失掉。

## 南堡油田:我国石油储备的天赐良机

□李会霞

冀东南堡油田的发现成为举世关注的焦点。温家宝总理说:“经过近几年的勘探,发现了南堡油田这个整装优质大油田,这是40多年来我国石油勘探最激动人心的发现。听到这个消息,我兴奋得睡不着觉。”中国科学院院士、中国天然气股份有限公司副总裁贾承造称:南堡油田现已探明储量达10亿吨(73.5亿桶),如果按年产1000万吨计算,可供开采100年。中石油副总裁胡文瑞表示:到2012年,就要把南堡油田建成年产1000万吨的世界级高产油田。

油田的发现除了经济价值,更具有深远的战略价值,因此,我们不能仅从经济的角度来看南堡油田。南堡油田的发现为中国的战略石油储备提供了一个天赐良机。战略石油储备意义重大。首先,战略石油储备是保障能源安全的重要手段,可以防止突发如其来的石油供应短缺带来的巨大压力。其次,可以通过对市场释放储备油来减轻市场压力,平抑油价,最大限度地减少因石油供应紧张对整体经济所造成的冲击。比如,美国就曾多次在国际油价剧烈波动的时候,通过增加或释放储备油予以调节,以避免油价剧烈波动给本国经济造成巨大损失。

但是,我国的战略石油储备起步比较晚,而且,中国购买力效应已经形成,中国一旦增加战略石油储备,国际油价马上会作出反应,使中国很难在低价位完成战略石油储备。在这种情况下,南堡油田这个整装优质大油田的发现为中国带来了一个前所未有的机遇,以南堡油田为依托,我国可以更为顺利地实施战略石油储备计划。事实上,在南堡油田被发现的消息公布后,国际油价马上就以下跌作出了反应,这足以说明,南堡油田完全可以作为我国完成战略石油储备的天然屏障。

与此同时,我国石油消费的对依存度却在不断上升,1997年为20.4%,2003年攀升到36.5%。到了2005年,我国石油净进口1.4亿吨,对外依存度达到44%,2006年又上升到47%。IEA(国际能源署)甚至预测我国石油在2010年的对外依存度将达到61%。对外依存度越高,安全系数越低,为进口石油付出的成本也越高。而且,我国石油进口主要来自中东地区,世界强国在这一地区排兵布阵,虎视眈眈,将自己的利益触角相深入有关产油国,给未来的能源供应带来较大变数。因此,我国应该借助冀东南堡油田的屏障加快我国战略石油储备,既有利于我国的能源安全,也使我国逐渐聚集起来通过增加或释放储备油来影响国际油价的能力,摆脱被动局面。而且,一旦完成战略石油储备,我国也就能与IEA成员国一起,协调行动,共同应对因飓风等意外情况所造成的石油供应紧张局面,等于掌握了一个发言权。